

# 电力行业低碳发展面临三方面挑战

■本报记者 苏南

2025年是我国“十四五”规划的收官之年,在这一关键时期,我国电力行业面临着低碳转型的重任——既有挑战,也有发展机遇。为此,迫切需要社会各界齐心协力,共同推动,确保经济社会可持续发展与能源安全的长期保障。

在业内专家看来,我国电力行业低碳发展面临着平衡电力系统安全经济与低碳关系、低碳技术需求巨大与科技创新能力不足、产业链供应链安全稳定有待加强三方面主要挑战。未来需要加强电力低碳转型的技术研发,推动电力行业向低碳方向发展。

## ■低碳发展需求与压力巨大

“十五五”期间,经济结构优化、发展方式转变、增长动力转换的特征更加明显。在此背景下,力争在2030年前碳达峰、2060年前碳中和,从峰值到中和减排时间不足欧美主要国家的一半,我国低碳发展需求与压力巨大。

发达国家提出碳中和目标时,大多已经过了经济发展的能源高消费与高排放阶段。当前我国经济发展仍处于能源需求和碳排放上升的阶段,实现“双碳”目标的难度远高于其他国家。我国目前第二产业占GDP的比重仍较高,能源资源消耗强度大,单位GDP的碳排放量仍然较高。因此,我国电力行业低碳化面临速度与成本、安全的平衡问题,十分具有挑战性。

中国社会科学院能源经济研究中心、国网能源研究院共同主编写成的《中国电力行业低碳发展报告(2024)》预计,“十五五”末期我国电能占终端能源消费比重将达到35%左右。从电力生产来看,电源结构持续清洁化,新能源、新型储能等装机规模进一步提高,非化石能源发电将逐步成为装机主体和电量主体。2030年以前,我国新增电源装机约80%为非化石能源发电,到2030年非化石能源发电装机规模约39万千瓦,约占总电源装机容量的六成。“我们预计,2030年后新增电力需求全部依靠以新能源为代表的非化石能源发电满足。”国网能源研究院有限公司能源战略与规划研究所研究员谭雪表示。

业内专家普遍认为,电力行业的低碳发展将推动我国能源结构和消费结构发生深刻变革。然而,在当前技术水平下,实现这一转型将不可避免地承担高昂的成本。一方面,技术尚未成熟阶段,电力低碳化转型可能会导致供电成本的增加,进而引起电力价格的上涨。这不仅会提高企业的生产成本,压缩企业的利润空间,还通过商品价格渠道将成本转嫁给消费者。

另一方面,面对当前复杂的经济形势和下行压力,我们在选择电力碳减排路径时必须更加审慎,合理安排发展步伐与转型策略,确保成本与效益的平衡。

## ■电力低碳发展面临诸多挑战

近几年,新型电力系统构建与传统电力系统技术因素和电力产业低碳发展因素叠加,出现较为复杂的传导路径、技术风险、经济风险、社会风险、环境风险等风险呈现复杂化、融合化、延伸化的特征。这些因素叠加,使得我国电力行业低碳发展,面临诸多挑战。

“挑战之一是平衡电力系统安全、经济与低碳发展关系。”谭雪分析,推进电力行业低碳发展很难同时在安全性、经济性和低碳性三方面实现最优。首先,安全风险是电力行业低碳发展过程中电力系统面临的最根本最突出的风险。电力行业低碳发展要依靠大规模可再生能源发电,电力系统将呈现“高比例可再生能源,高比例电力电子装备”的特性,导致电力系统的不确定性、时变性、非线性及复杂性增强,电力系统安全稳定运行难度加大,风险防御和问题修复的难度也增加。其次,随着产业结构、布局调整和新业态不断涌现,电力需求负荷特性、时空分布等都发生变化,给电力供需预测带来新挑战,也加大了电力系统控制难度。最后,推进电力行业低碳发展、保障系统安全稳定运行的成本不断上升。随着高质量发展和社会进步,对电力的要求不仅是电力系统的安全可靠,而且是区域、城乡等全面的供应稳定,对电力行业的安全性要求越来越高,所需的成本不仅有电力系统运行与管理成本,对经济社会带来的成本也会升高。

中国社会科学院工业经济研究所能源经济研究室副研究员袁惊柱对《中国能源报》记者表示,电力系统出现一系列新的特征,例如“双高”特征(高比例可再生能源和高比例电力电子设备),以及低惯性和抗干扰性等。这些特性导致电力系统的频率、电压和功率特性发生了显著变化,从而提升了系统运行的安全风险。此外,电力网络安全风险方面,面临着一次系统风险、二次系统风险、运行维护风险以及其他潜在风险。

挑战之二是低碳技术需求巨大与科技创新能力不足。近年来我国新能源、核电、输变电、新型储能技术快速迭代,在推进电力行业低碳发展的同时,也带来了生产成本的快速下降,从而降低系统转型成本。但是,当前科技创新能力仍然与电力行业高质量发展的



需求有较大差距。“一是电力低碳领域的基础理论方法不足,非工频稳定性分析的基础理论欠缺。二是电力行业低碳发展会带来很多新的技术挑战,例如系统形态和运行特性转变带来的技术控制与预测难题,电力数字转型带来的信息安全问题,多品种能源之间耦合互济技术难题,科学精细的电力碳核算技术挑战;研发能力不足,缺乏精细高效的设备设计、组部件设计研发的人才、系统、工艺等,在基础研发环节的投入难以满足高端精密设备生产和新型电力系统建设的需求。”谭雪表示。

“低碳技术的发展呈现不均衡态势。”国务院发展研究中心资源与环境研究所能源政策研究室副主任韩雪对《中国能源报》记者表示,可再生能源和电动汽车技术虽取得显著进步,但其他低碳技术发展较为缓慢。全球经济的平衡发展和可持续发展的重重障碍,对低碳技术的推广与应用构成了严峻挑战。特别是在经济承受能力较弱的发展中国家,发展新能源和推进低碳发展面临更为复杂的经济考量。

挑战之三是产业链供应链安全稳定有待加强。产业链供应链安全稳定是电力行业平稳发展的前提,也是电力行业低碳发展的保障。新型电力系统环境对电力系统运行控制、特高压组部件、新型储能、系统耦合等技术要求越来越高,但是部分核心技术、关键组部件仍存在国外技术为主甚至“卡脖子”风险,国内产品设计难以满足低碳高效精益管控要求,难以满足电力系统转型升级。

“这要求我们自主掌握好电力低碳转型的路径和方式、节奏和力度,健全境外投资风险防范体系,提升我国电力企业国际化经营能力,维护能源产业链供应链稳定畅通。”在袁惊柱看来,电力系统供应链的安全风险主要来源于两个方面:一是供应链各节点企业自身的内部风险;二是企业之间以及外部环境带来的风险。

## ■加强电力低碳转型技术研发

深入推进电力系统低碳转型,还需完善哪些方面?业内专家一致认为,在保障能源安全、电力可靠供应的基础上,要深入推进电力生产消费结构绿色低碳转型。从能源消费需求来看,通过节能管理、采用高效设备、普及节能技术和改进生产工艺等系列措施,能源效率显著提升,单位GDP能耗和单位产品能耗稳步下降。此外,要加强电力低碳转型技术研发,全面推进源网荷储各环节及绿色低碳相关产品和服务的技术创新。

“解决电力低碳发展面临的挑战,需要加强科技创新推动电力低碳数字技术研发。”谭雪表示,大数据、物联网、人工智能等先进技术在电力系统应用愈加深入而广泛,电力源网荷储数等全环节全方面进行数字化改造,电力系统运行可靠性、管理效率和水平进一步提升。同时,先进数字技术的应用进一步提升电力系统的计算能力,充分激发电力数据资源整合能力和算力,协同云一边一管一控一端等,提升电力低碳数智体系的质效。

韩雪认为,在内部要求方面,不仅需要持续推进电力行业的低碳化,包括基础设施的完善和体制机制的建立健全,还应更加重视几个方面:一是先进技术的广泛应用;二是商业模式的创新;三是与国际接轨的标准和认证体系的建设。此外,考虑到经济增长的现状,还需进一步推动电力低碳技术的装备、建设、运营、标准以及系统解决方案的一体化“走出去”。这不仅有助于巩固我国产业的竞争优势,同时也为发展中国家或全球南方国家提供负担得起且更为安全的能源保障。无论是通过共建“一带一路”倡议还是南南合作,都应致力于推动电力低碳技术的全球推广和应用。



■徐梓沐

2024年12月26日,浙江(华东)深远海风电母港在温州开工,这将是全国首个面向深远海的风电母港项目。依托母港建设,浙江计划到2030年打造千亿级风电产业集群。

海上风电大规模开发的时代来了,带着机遇,也带着挑战。

## ■海上风电优势显著,为什么?

浙江,七山一水二分田,绿水青山熔铸出了诗画江南的美景,铺就了经济发展的底色,也激发了蓬勃的经济活力,带来旺盛的电力需求。

不过,需求大却不等同于禀赋好。浙江本地电源匮乏,三分之一的用电量需要依靠省外输入,在绿色发展理念和丘陵地形的双重挤压下,火电等本地传统电源扩张余地局促。浙江渴求电源的目光便投向了海上风电、分布式光伏和抽水蓄能。

尤其是海洋资源。浙江近岸海域内拥有海岛4300多个,居全国第一。同时,浙江的海岸线和海岛岸线总长6000多千米。得天独厚的环境赋予了浙江丰富的可开发利用海上风能资源,2021—2035年间,浙江省风电发展规划达到3650万千瓦,其中近海风电850万千瓦、远海风电2800万千瓦。海上风电大规模且集群式开发并网正从蓝图变为现实。

一向敢为人先的浙江确实早已开始了海上风电送出相关的研究。

“影响海上风电送出模式选择的主要因素是风电场离岸距离和规模。”国网浙江

电力科技部二级职员金文德介绍。目前,浙江开发的都是离岸80公里以内的近海小型风电场,其中,单个风电场的最大发电容量为50万千瓦。截至2024年11月,浙江海上风电总装机容量达477万千瓦,这些项目均采用了工频交流送出的技术。

同样的送出方式被国内大多数海上风电场青睐。我国是目前全球海上风电场数量最多的国家,近10年累计装机增长近10倍,装机容量超过英国,跃居世界第一位。“这些风电场以水深30米左右,离岸50千米以内的近海海域为主,对于近海小型风电场而言,工频交流送出是目前装备最成熟、工程经验最丰富的技术。”金文德说,然而,受交流电缆的能量损耗问题和电缆成本问题影响,如果将工频交流送出技术直接应用于即将开发的离岸80—150公里的中远海域风电场,其经济性将大打折扣。

中远海域的风电要如何送出?这是一个国际性难题。英国、德国、丹麦、澳大利亚等国家在海上风电领域正广泛应用柔性直流输电技术。柔性直流中的柔性是指一种基于大功率、高性能的电力电子器件,实现对电网电压、电流、功率等各类参数实时调节的先进技术,能让电能可控性好、适应性强、响应速度快、智能化程度高。

但在金文德看来,虽然这是当前国际上主流的深远海风送出模式,但却不是回答海上风电送出的最优解。“柔性直流输电的主要优势在于克服了海缆充电无功的问题,输电能力更强。缺点也十分明显,即需要建设海上换流站。”他解释道。海上换流站被称作“海上巨无霸”,平面面积近乎一个标准足球场,高度可比肩15层的居民楼,建设成本动辄几十亿元,无论是在建设

## ■柔性低频更加经济,凭什么?

何为经济的送出方式?

“一是成本更低,二是送出效率更高。”国网浙江电科院电网技术中心副主任陆翌回答。很显然,优化掉海上换流站就可以大幅削减成本,减少电力损耗就能提升送出效率。

早在上世纪90年代,中国科学院院士王锡凡就提出了分频输电方式,即在较低频率下输电,在较高频率下用电,通过降低输电频率,来减少电能损耗,让电能被送得更远。2014年前后,国网浙江电科院柔性直流输电技术团队逐步启动柔性低频输电技术研究。

“低频技术的优势在于只需建设一座海上升压站,将低频风电机组发出的电力升压至需要的电压再送至陆地。”陆翌介绍。目前,全球最大海上升压站尺寸为66米×55米×32米,占地面积仅为一个标准海上换流站的二分之一,建造难度及成本优势显而易见。

频率低到多少才最为经济?“通过层层计算验证和仿真对比,我们发现当要实现离岸80—180公里的中远海千万千瓦风电送出时,若输电频率低于20赫兹,变压器、断路器的成本将上升,若高于20赫兹,海

# 向海争风

——浙江积极探求未来海上风电大规模集群送出策略

缆传输能力将下降,必须增设海缆才能满足送出要求。”柔性电力技术团队中负责组织开展频率优选工作的团队骨干裘鹏说。

2021年3月,经与中国科学院院士陈维江等权威专家共同研究探讨,国网浙江电力明确当下20赫兹是80—180公里中远距离海风送出场景下最能兼顾经济性与输电能力的选择。

全新的技术路线,意味着配套装备的空白。“手机性能不够了,我们通常会选择换一个。但如果市场上已经没有更好的手机了怎么办?只能自己研究,从配件开始,核心设备全部自研。”金文德打了个比方。

依托国家能源源网荷储互动协同技术创新平台、国网海洋输电工程技术实验室等创新平台,国网浙江电力先后掌握了柔性低频输电系统的行为特性,并联合科研机构及上下游企业,自研了包括柔性低频换流器、低频变压器、海缆、新型海缆船在内的近100项核心技术装备和专利成果。

## ■向海争风,还需要什么?

在浙江台州大陈岛上,海风吹动低频风力发电机,绿色的风车便从小小的海岛输送至陆地上的电网。

2022年6月,台州35千伏柔性低频输电示范工程投运。这是世界首套投入商业运行的低频海上风电送出系统,也是国网浙江电力柔性低频输电系列示范工程规划迈出的第一步。

“台州35千伏柔性低频输电示范工程对大陈岛上原有的两台1.1兆瓦工频风机进行了低频改造,将风机发出20赫兹的电能,升压至35千伏后送至盐场低频换流站,变频为50赫兹后并入工频系统。”国网台州供电公司变电检修中心副主任蒋旭介绍。投运至今,台州35千伏柔性低频输电示范工程已向陆地输送海上风电超1600万千瓦时,相比工频输电能量损耗降低了1.2%。工程还配套研制并投入使用了35千伏柔性低频换流器、低频变压器等19项国际首台首套设备。

“大陈岛项目的稳定运行,验证了海岛风机源侧低频接入的技术先进性及风电柔性低频送出技术的可行性。”陆翌说,但35千伏线路主要应用于中短距离的输电线,还不能满足长距离、大功率的电力输送

需求。因此,柔性低频输电系列示范工程规划的第二步探索悄然开始。

2023年6月30日,杭州220千伏柔性低频输电示范工程投入运行,该工程额定传输容量30万千瓦,是目前我国电压等级最高、输送容量最大的柔性低频输电工程,真正完成了高压大容量海上风电场电力输出成套装备性能的技术验证。

“目前,我们正联合华能浙江分公司依托玉环2号海上风电项目开展大容量海上风电柔性低频汇集送出系统验证。这是我们柔性低频输电系列示范工程的第三部曲。”金文德介绍。

玉环2号海上风电场位于浙江省台州市玉环海域,规划装机容量508兆瓦,采用工低频混合方式送出,其中204兆瓦采用工频输电方案,304兆瓦采用低频输电方案送至陆上计量站。

“玉环2号海上风电场配备了220千伏工低频共用升压站,将海上低频风电和工频风电都升压至220千伏后,通过一回220千伏工频海缆和一回220千伏低频海缆送至陆地。”陆翌说。目前,该工程已完成成套参数设计,预计将于2025年完成投运。届时,将能够在同一工程中积累工频交流与柔性低频输电的具体数据,进一步回答中远海大规模风电送出的经济性问题。

“当前,海上风电送出设备小型化的问题还没解决,同时,海上风电的开发正逐步向深蓝推进。未来海上风电大规模集群送出,有没有比低频柔性送出更好的解决方案?这仍值得继续探索,仍需研究送出模式,储备好关键技术装备。”金文德认为。

除积累海上风电送出技术外,也有业内人士表示,海上风电开发成本问题也需要得到进一步重视——当前,我国沿海省份已形成海上风电规模化产业基地,9个省份累计建成或在建20多个海上风电产业园。海上风电较陆地风电在投建、并网、运维等方面难度更大,技术设备要求更高,投资相应更大,需加强统筹规划,丰富扶持政策,以刺激风电企业投资的积极性和上下游企业的国产化设备研发、运维保养的积极性,需要进一步加强原材料掌控能力,解决海上风电送出关键技术“卡脖子”难题与瓶颈。

再清洁一点、再优质一点、再超前一点。向海争风正在进行时。